

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата исторических наук Катковой Евгении Юрьевны, на диссертацию Гарина Артёма Алексеевича «Фактор Китайской Народной Республики во внешней политике Австралийского Союза (1972-2020)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики)

Диссертационное исследование А.А. Гарина является актуальным и практически значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью для фундаментальной науки для практического построения Российской Федерацией политического курса в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР) — центре глобальной экономической активности, где разворачивается борьба за влияние великих держав. Происходящее в АТР также оказывает прямое влияние на безопасность и стабильность всего мирового порядка.

Работа особенно актуальна в нынешних условиях, ведь перед Россией стоит задача повысить статус отношений с островными государствами Океании, которые обладают значительным геополитическим, экономическим, культурным потенциалом. Координация политики Москвы в южной части Тихого океана объективно невозможна без комплексного и нюансированного понимания ключевых аспектов внешней политики Австралии, представленных в данном диссертационном исследовании.

Чтобы обеспечить аналитическое сопровождение шагов России в регионе, отечественным ученым необходимо изучить особенности стратегий развития азиатско-тихоокеанских партнеров. Судя по

содержанию диссертационного исследования, у автора получилось это сделать в полной мере. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во Введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Содержание диссертации представляется научно значимым и новаторским. Ее основные положения, выводы и обобщающие оценки позволяют повысить эффективность действий Российской Федерации в Океании, исходя из детального понимания шагов Австралии, КНР и поведения малых развивающихся островных государств.

Научная новизна исследования Гарин А.А. состоит как в широте охвата политических, экономических и оборонных процессов, так и в рассмотрении отдельных явлений, связанных с фактором КНР во внешней политике Канберры. Обращение к данной теме позволяет уточнить ряд более широких вопросов. В их число входят внешнеполитические стратегии Австралии как средней державы, ретроспектива австралийско-китайских отношений со второй половины XX в., торгово-экономические отношения двух стран, равно как и влияние Пекина на отношения Канберры с Вашингтоном, Токио и Нью-Дели.

Несомненным достоинством работы можно считать подробный анализ австралийско-китайского соперничества в южной части Тихого океана. Автор работы объяснил геостратегическую значимость Океании, а также уделил особое внимание аспектам субрегиональной конкуренции Австралии и КНР в областях внешней помощи и обороны.

Пандемия COVID-19 также помогла проверить на практике ряд предположений, которые выдвигались специалистами в области экономики и международных отношений. А.А. Гарин охватил весь

комплекс факторов, рассмотрев влияние ситуации с коронавирусом на австралийско-китайское торговое взаимодействие и гуманитарное сотрудничество Канберры и Пекина с младшими океанийскими партнерами. На основе проанализированного материала, автор отметил, что напряженность в отношениях Австралии и КНР открывает возможности для российской угольной промышленности, а в свете пандемии российская вакцина поможет островным государствам юга Тихого океана в борьбе с COVID-19 и укрепит дружественные отношения Москвы с океанийскими акторами.

В общем и целом, диссертационное исследование А.А. Гарина вносит заметный вклад в осмысление истории и современного развития геополитической обстановки в южной части Тихого океана. Оно может представлять интерес для академических структур и вузов при подготовке фундаментальных трудов, учебных пособий и курсов лекций по новой и новейшей истории зарубежных стран и истории и современных аспектов отношений между государствами Азиатско-Тихоокеанского региона. Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования будут востребованы практическими ведомствами, включая МИД РФ, причастными к проведению российской внешней политики в АТР. Основные положения диссертации надлежащим образом отражены в автореферате и в подготовленных автором научных трудах.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

Во-первых, автор подробно рассмотрел предоставление внешней помощи странам Меланезии и Полинезии, однако не уделил должного внимания островным государствам Микронезии. Как известно, они обладают тесными отношениями с США и получают грантовую поддержку. Анализ этого формата предоставления внешней помощи мог бы сделать работу более полной и всеобъемлющей.

Во-вторых, А.А. Гарин сакцентировал внимание на отношениях средних держав региона — Австралии, Индии и Японии, — а также указал на фактор Южно-Китайского моря (ЮКМ) в отношениях Пекина и Канберры. Тем не менее, происходящее в ЮКМ во многом зависит и от стран АСЕАН. На этом фоне было бы правильным уделить внимание рассмотрению отношений Австралии со странами Юго-Восточной Азии в контексте роста влияния КНР.

В-третьих, отдельного внимания заслуживает развитие отношений КНР с Соломоновыми Островами и Кирибати, которые также было бы логично включить в работу. Соискатель привел в пример конкуренцию Канберры и Пекина за стратегические позиции на Фиджи, в Папуа — Новой Гвинее и Вануату, однако зарубежные специалисты также указывают на потенциальные планы Китая закрепиться на территориях двух вышеперечисленных государств. Пекин установил дипломатические отношения с Хониарой и Таравой в 2019 году, что входит в хронологические рамки исследования. Эта проблема, несомненно, требует дополнительного изучения, которое, уверена, автор проведет при дальнейшей разработке данной тематики.

Отмеченные выше недостатки не снижают общего высокого научного уровня исследования. Диссертация Гарина А.А. является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, выполненной на профессиональном уровне. Ее выводы достоверны и в надлежащей степени фундированы источниками. Автореферат и научные труды Гарина А.А. отражают основное содержание проведенного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование «Фактор Китайской Народной Республики во внешней политике Австралийского Союза (1972-2020)» полностью соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание

ученой степени кандидата исторических наук отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Гарин Артём Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 — История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент
Каткова Евгения Юрьевна –
кандидат исторических наук
(07.00.15 — История международных
отношений и внешней политики),
Старший преподаватель кафедры теории
и истории международных отношений


ПОДПИСЬ

«03» марта 2022 г.

Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования «Российский университет
дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6
тел: +7 (916) 916-34-97
E-mail: katkova-eyu@rudn.ru

Подпись Кашковой Е. Ю.

удостоверяю




/В.С. Мухаметжанова/
заведующий сектором Ученого совета
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов